

革命竞赛在中央苏区蓬勃开展

毛泽东同志1931年11月和1934年1月先后经“一苏大”“二苏大”选举担任中华苏维埃政府执行委员会主席近三年的时间里,紧紧依靠群众,放手发动群众,集中精力抓苏区的经济建设,其中在工厂、农村等各行各业广泛开展革命竞赛,即现在常讲的劳动竞赛、工作竞赛等多种形式的竞赛活动,有力地调动了中央苏区群众的生产积极性、工作积极性,经济建设取得了很大成绩,有力地保障了前线的供给,苏区的群众生活也逐步改善。

在中央苏区开展的革命竞赛,形式多样,广泛而又深入。不同地区,不同行业,不同时间,竞赛的内容也不尽相同,但目的都是一个,即广泛调动群众的积极性,努力做好各方面的工作。通过革命竞赛这种形式,在群众中,在单位与单位之间造成一个你追我赶的生动活泼的争当先进模范的可喜局面。

在中央苏区创办的报纸《苏区工人》,1932年8月25日曾刊载《江西省职工联合会提出各县职工联合会革命竞赛条约草案》,对竞赛的单位、内容、目的、组织领导等方面都作了明确规定,同时特别提出,“各县职工会9月1日必须派代表到中心县开会订立革命竞赛合同,到11月1日各中心县职工会,召集邻县工会代表,将两个月革命竞赛的总结,检阅工作成绩优良者特别奖励。”这就强调了工会组织的领导和对先进模范的奖励。当时的江西省工会,对革命竞赛的内容要求是非常具体的,组织工作是非常到位的。在那种艰苦的战争年代,工会工作发挥着巨大作用。用这种竞赛的形式来调动广大职工群众的积极性,用先进模范集体和个人的事迹来推动竞赛广泛深入开展。

革命竞赛在中央苏区开展得如火如荼,尤其是在国有企业,职工的精神面貌为之一新,职工的觉悟大大提高,生产效率大幅度增长。《红色中华》1934年6月26日曾刊载《我们是苏维埃的主人,我们是为自己劳动》的消息中写道:

多一颗子弹就多消灭一个敌人呀!

跟着前方战事的日益紧急,我们兵工弹药厂工友的工作积极性也极大的提高起来了,我们每月所定出的计划都能超过,特别是

劳模历史探源(下)

◆ 陈家墩 姚荣启

从六月份起与五月份的生产量比起来,每天的生产更增加到百分之五十以上。有时我们更能做到不管是下工的钟响了,停工的哨子吹了,我们还是不觉疲劳的努力工作,因为这时我们的心里只有这样一句话:“多造一颗子弹,就多消灭一个敌人呀!”

看我们无产阶级的创造性吧!

这里我们有好多模范的工友,他们不断地研究生产技术的发明。现在他们已经发明了两件军用品,试验的结果(效果)非常灵(好),并且还可以节省大批的材料。兹将这几位光辉[荣]的发明家写上我们的红匾:

赖祥瑞同志,罗吉昌同志。

上列两位发明家已由厂部报告供给部,由总供给部发了最光荣的奖品和奖金。现在还有陈嫩娟同志正在继续研究,也许不久就有新的发明。

我们的生活更加改善和健全了!

我们虽然不觉疲劳的努力生产,但是各种会议生活并不因为这个原因而停顿。相反,我们的生活更加健全了。我们利用了休息时间经常举行“飞行集会”。开会前,首先由负责人准备报告和提出具体的执行办法,去召集各种会议,使一切工作有计划的去进行。我们的膳宿也更加改善了,每二天就有一次猪肉吃。现在我们又正在计划做蚊帐,并讨论具体办法进行卫生运动,使我们工人的身体一天一天的健康起来,这样去保证我们生产计划的完成和超过。

这则消息揭示出,在红色政权领导下,在国有企业,职工的身份、地位、精神面貌、价值取向等各方面都发生了巨大变化。他们对为什么劳动、以什么态度对待劳动已有了较明确的认识。

在中央苏区开展的竞赛中,各级工会组织和妇女组织发挥着重要的作用。《红色中华》报1934年4月14日4版载文,在“纪念‘五一’”以新的态度对待新的劳动”大标题下,发表了“在提高劳动纪律实行节省声中,十一个机关职工会订立竞赛条约”的消息。消息从一个侧面生

动而具体地展示了那个年代开展革命竞赛的方方面面。首先是领导重视,评选工作是由中央有关部门和国家部委的主要领导担任裁判员。第二是竞赛具体,可操作性强。第三是发动群众广泛,评比条件中非常明确按人数比率为标准,强调了参加竞赛中群众参与的广泛性。第四是以精神奖励为主,竞赛条约中提出,竞赛优胜者给发旗一面,并由参加竞赛的各个单位派代表用军乐鸣炮、迎送。第五是担任具体组织竞赛工作的是各级工会,竞赛条约的签字代表是这11个单位的职工会代表。

中央苏区开展的劳动竞赛、工作竞赛在各级苏维埃政府的大力支持下,各级工会组织积极投入,精心谋划、大胆组织,不断扩大竞赛的范围和领域,由工厂到机关到学校。当时苏维埃中央政府许多部门的领导也亲自动员,并参加竞赛活动的评审工作,将学先进评模范的工作开展得有声有色。

中央苏区开展的劳动竞赛、工作竞赛从1932年开始到1934年10月红军主力开始长征,在这不到2年的时间里,由苏维埃政府从中央政府到地方政府各级领导的大力支持,工会组织的精心组织,竞赛活动呈现出三个显著的特点。其一是参与的群众面广,农村、机关、学校广大群众积极参加革命竞赛,而国家工厂的职工参加竞赛的面达90%以上。其二是奖励以精神奖励为主。其三是表彰先进模范是以表彰先进单位和先进个人为主。

在中央苏区开展的劳动竞赛、工作竞赛,虽然时间不长,仅仅二年左右的时间,甚至是在探索中进行,但苏区的广大群众,从工厂到农村,从机关到学校,参加竞赛的热情却不断高涨,一时间竞赛活动开展得热火朝天,形成了一个学先进进而你追我赶的生动局面。在那块红色的土地上,产生了中国的第一批劳动模范!产生了中国的第一批先进模范单位!

中国的第一批劳模,在瑞金诞生。他们是那个时代的精英,是人民群众的楷模。他们在艰苦卓绝的战争环境中,冒着时时有可能飞机扔炸弹的危险,在本职岗位上创造了第

一流的业绩,比和平时代显得更为可贵。

中国的第一批劳模,是在井冈山精神哺育下诞生的!

1927年9月9日,毛泽东同志在湘赣边界领导了秋收起义。1927年11月创建井冈山根据地。1928年4月朱德同志率领湘南起义的主力部队和毛泽东同志领导的秋收起义的部队在井冈山胜利会师,正式成立了工农红军第四军。从此,在毛泽东、朱德领导下,建立了湘赣边界工农政权,成为中国共产党领导的革命武装第一个立足点,这是中国共产党领导的民主革命进程中的第一座历史丰碑。与此相应的,是怀着救国救民崇高革命理想的一批中国共产党人,通过艰苦奋斗,开创出的中国式民主革命道路的革命精神——井冈山精神。

以“胸怀理想、坚定信念、实事求是、勇闯新路、艰苦奋斗、敢于胜利、无私奉献”为主要内容的井冈山精神,是中华民族精神的继承和发扬,也是我党领导的第一次革命根据地时期的时代精神。正是从井冈山出发,中国革命经过千山万水,筚路蓝缕,最终取得了新民主主义的胜利,建立了新中国。

在革命进程中,1929年1月14日,毛泽东、朱德、陈毅率红四军主力离开井冈山开始向赣南转移,1929年4月1日,毛泽东、朱德率领的红四军进驻瑞金。红四军主力从井冈山到赣南,到瑞金,是为了获得更大的发展空间。红军在赣南发展很快,革命根据地也逐步扩大,将赣南、闽西广大地区连成一片,建立了红色政权。正是井冈山精神,哺育了红军,壮大了红军,扩大了革命根据地,同时井冈山精神,也催生了中国劳模在瑞金的诞生!井冈山精神哺育的第一代劳模,他们身上闪烁的民族精神和时代精神的光辉如同井冈山精神一样,都是中国人民和中国革命的宝贵财富。在瑞金诞生的中国第一批劳模,他们的历史功绩将永远镌刻在人民共和国的丰碑上,彪炳千古!

摘自《工会信息·阅读》2015年11期

共和国记忆

李菁



34.真没想到贵宾是你

谈判后不久的一天,杨凤安让刘祥和警卫排的一个人回北京取绝密材料。彭德怀知道刘祥的家就在北京附近的河北三河,特地让杨凤安转告刘祥回家看看,还给他备了一盒人参和几十块钱,而人参是金日成赠给彭德怀保养身体的。接过礼物,刘祥一时不知说什么……

1951年11月底的一天,洪学智告诉杨凤安:“今天有贵宾来咱们这里,你安排一顿湖南饭菜。”杨凤安不禁好奇地问:“贵宾是谁啊,还要由你洪副司令亲自布置?”洪学智笑笑回答:“你别管那么细了,安排好了你自然就知道了。”他还特别嘱咐杨凤安别惊动彭总。

饭菜准备好了,杨凤安来到作战室找到彭德怀,告诉他洪学智请他到山边办公室去,有事商量。到了办公室后,彭德怀看见桌子上摆了腊肉、辣子鱼等几个湖南菜,还有点纳闷;又看见陈唐、邓华、洪学智等人都在这里,他更奇怪了:“今天有什么喜事?”洪学智笑着说:“有贵宾到。”彭德怀说:“洪大个儿,你又开玩笑,哪来的贵宾,我怎么不知道?”洪学智又笑着回答:“你一见面就知道了,还是你很熟悉的贵宾呢!”陈唐、邓华等人也跟着笑。

这时候,杨凤安把“贵宾”带了进来——原来是彭德怀的夫人浦安修。她穿着一件棉布大衣,微笑着走了进来。“彭老总见到浦安修,特别高兴,赶紧站了起来,连声说:‘你来了?真没想到贵宾是你……’浦安修笑着说:‘准许你来就不许我来?’”杨凤安回忆,两人的相见为战时的气氛增加了一抹暖色。

原来,当时陕西省委派一批人到东北参观工业建设,学习东北经济建设的经验。在陕西咸阳棉纺织厂当党委书记的浦安修正好在参观团里。在沈阳、鞍山参观完之后,代总长聂荣臻给洪学智打了电话,让他安排浦安修到朝鲜探望一下。这样浦安修先到了丹东,然后洪学智派车把她接到了朝鲜桧仓,让她在朝鲜住了一个星期。

在杨凤安去东北与彭德怀会合前,浦安

修告诉杨凤安,彭总已经五十多岁了,而且还患有直肠溃疡,经常大便出血,特地叮嘱杨凤安一定要照顾好彭老总。“如果没有政治运动他俩应该是很好的。”杨凤安感慨。

从朝鲜战场回来之后,刘祥仍然给彭德怀当司机,一直到1956年离开。这六年,他和彭老总结下特殊的情谊。1959年,还在部队的刘祥到彭德怀家里看望他。“他坐在我对面,跟我说了(庐山)会议的情况,说有人对我是‘造反分子’,反党反毛主席,我‘腾’地一下就起来了,说‘不对!’”朴实的刘祥激动地说:“咱们在朝鲜那么远都不反,现在跑这儿来了!”彭德怀只是劝他不要激动。“他最后说:‘以后你就不要到我这儿来了,对你不好。’我说没关系,他就说:‘我不让你来,你就别来,好不好?’”彭德怀让我书给刘祥看了看他写给毛泽东的信,还有《人民日报》的社论,可是刘祥仍然不愿接受。彭德怀搬到挂甲屯之后,刘祥照例去看他,彭德怀说:“我不让你来,你怎么又来了?”刘祥回答:“我不怕,大不了回家种地。”就留下来吃饭,这时候浦安修还在。刘祥第二次去的时候,就不见浦安修的身影。“哎呀我这儿心里……饭就没吃好。”

彭德怀去世后,刘祥与浦安修仍时常见面。有一次酒醉之后,刘祥对浦安修说:“老总对你多好啊,你不该离开彭老总……”酒醒之后,刘祥自觉失言,但浦安修并没有责怪他,还时常到刘祥简陋的家里做客。

袁冬林是浦安修二姐浦照修的女儿。1959年之后,她曾在小姨浦安修家暂住过一段,和姨夫彭德怀也有了交流。“那时候全国人民都知道金日成给他颁了一枚勋章,我到他家里后就要看,他不给。他说:‘这个勋章不是授给我的,是给全体志愿军战士的。’我听到这句话特别震动。”

彭德怀还告诉袁冬林,有一次他到四川去看望安置在那里的志愿军战士,其中很多都是残疾人,可是他们还是意志坚强地生活着,而且排练了很多节目表演给彭德怀看。“他告诉我,他看到那些人表演节目,难过极了,眼泪都流了出来,因为太难受,所以他借故离开了……”

明起连载《醉金花》

二十四、把蓬帕杜说成蓬皮杜

怎么会……谁这么残忍……

徐楣雨伏在他身上,肩膀起伏不定。

李茗沁控制住自己,说没关系,没关系,别人看我可怕,但我觉得没什么。他说着紧紧抱着她,觉得还是徐楣雨真心关心自己,这次邀请她一起去,是对的。

徐楣雨来上海之时,他心情处于最恶劣的状态,几乎成了暴怒的狮子,又像一个绝望的羔羊。浦东企业的林老总,就是李茗沁上门为他鉴定文物的那位,把不少假瓷器卖给了一位水产老板,水产老板发现瓷器是仿品后,立即找林老总,找不到,就打电话来责问他。李茗沁说,我何时说过他的瓷器是真?水产老板说,你们肯定是连档模子。李茗沁无语,这事情很快张扬了出去,其中曹秘书在推波助澜,闹得沸沸扬扬,有几张小报还刊登了消息,什么“文物名家难敌金钱诱惑,指鹿为马旨在收取佣金”等等。

曹秘书知道李茗沁阻止他去欧洲,十分嫉恨,便乘机报复。同时又出现新情况,林老总卖了假古董后,答应借给商阳一大笔钱。商阳公司生意亏本,急需林老总给他钱,但钱没有借来,讨债的人登堂入室,商阳躲起来,昨天讨债人冲到公司,又强行进入博物馆,欲抢文物,最后被公安局控制住。李茗沁听了,差点儿昏过去。

徐楣雨来到上海,与李茗沁一同飞荷兰。徐楣雨见到他戴着墨镜,就疑惑,阴阴的天戴墨镜干什么?李茗沁含含糊糊应付她,徐楣雨说让我看看嘛,伸手就想抢眼镜,与李茗沁推搡几下,眼镜掉了下来,李茗沁急忙遮住眼睛。但徐楣雨已经看到了,发呆地盯着他的脸,惊恐的眼睛越睁越大,又戏剧化地一点点闭拢,眉头皱起,失声痛哭起来……

飞机降落阿姆斯特丹,他俩来到克拉克娜的古董店,在门口的露天咖啡吧坐下。克拉克娜见到他俩,连连说对不起,最近生意上遇到了很多麻烦,又欠了债,那伙人不断逼我,说期限已到,要我把你那批货抵押给他们,我见你们离开这么长时间没回来,估计筹集资金困难,就同意抵押一部分。原先以为,这个抵押只是纸上交易,不料他们那天强行闯

入城堡,我闻到一股怪怪的味道,昏过去了。

李茗沁心底一沉。徐楣雨握住克拉克娜的手,你没受伤吧?克拉克娜说,等到醒过来,现场一片狼藉,原来他们把抵押的货抢走了。他们打电话给我说,恐怕我赖账,暂时扣留这批货。

克拉克娜说,你们放心,他们不会乱来。至于这批文物的来历,之前我已说过一些,今天详细讲给你们听。先讲我跟伯伦的恩怨。你们没有出现时,伯伦阻止这批文物给太平,他的目的很清楚,想得到这批货,然后高价出手。现在更反对你们得到。

克拉克娜接下来的详细地叙述,这是我的家传文物,说来话长。我的家族姓杰弗逊,两百多年前,在法国路易十五时期,我的祖上十分欣赏蓬帕杜夫人,之后听说她有一部分中国瓷器要出手,祖上就千方百计搞到了手,之后还买了不少她收藏的各国皇家瓷器,比如法国皇家的塞夫勒瓷器,英国威基伍德皇家瓷器,其中几件塞夫勒皇家瓷器是蓬帕杜夫人亲自组织烧造的,他觉得十分骄傲,因为尽管是模本,急需林老总给他钱,但钱没有借来,讨债的人登堂入室,商阳躲起来,昨天讨债人冲到公司,又强行进入博物馆,欲抢文物,最后被公安局控制住。李茗沁听了,差点儿昏过去。

徐楣雨来到上海,与李茗沁一同飞荷兰。徐楣雨见到他戴着墨镜,就疑惑,阴阴的天戴墨镜干什么?李茗沁含含糊糊应付她,徐楣雨说让我看看嘛,伸手就想抢眼镜,与李茗沁推搡几下,眼镜掉了下来,李茗沁急忙遮住眼睛。但徐楣雨已经看到了,发呆地盯着他的脸,惊恐的眼睛越睁越大,又戏剧化地一点点闭拢,眉头皱起,失声痛哭起来……

蓬帕杜夫人的珍藏

程庸



仿中国的,但形制、图案符合法国风格,不像德国迈森最初模仿中国瓷器,形式到内容完全相似。蓬帕杜夫人一直以为只有法国才能仿造出真正的瓷器,原因在于,法国曾派耶稣会传教士昂纳雷科到中国传教,其中一个重要收获,就是搜集到许多中国瓷器生产的技术情报,因此法国生产出与众不同的。之后蓬帕杜夫人想收回卖出的几件塞夫勒瓷器,但祖上没有同意,蓬帕杜夫人一直耿耿于怀,她去世后,祖上又觉得对不起她,就把珍藏文物的城堡命名为蓬帕杜夫人城堡,就是你们去过的那个。有关塞夫勒瓷器,法国人杰尼很起劲,很想得到。李茗沁知道,就是大鼻子。克拉克娜说,这杰尼可能受法国极右宗教组织的派遣,来打听这些瓷器,追踪当年蓬帕杜夫人烧造的第一批瓷器,他们觉得这些瓷器是国宝,无论如何要追寻回来。听到这儿,李茗沁恍然大悟,一定是张箴文听错了,把蓬帕杜说成蓬皮杜了,这个名字并非指人,而是指代城堡。